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Série des exercicesII

Exercice

1 Vérifier que 5π

12 = π

6 +
π

4 et calculer cos(5π

12 ) et sin(5π

12 )

2 Vérifier que 11π

12 = 2π

3 + π

4 et calculer cos(11π

12 ) et sin(11π

12 )

Exercice

1 Réduire les expressions suivantes :

A(x) = cos7x.sin6x− sin7x.cos6x
B(x) = cosx.cos2x− sinx.sin2x
C(x) = cos3x.sin2x+ cos2x.sin3x

2 Exprimer chacune des expressions suivantes en fonction de cosx et sinx
(a) sin(x− π

3 )

(b)
√

2cos(x+ π

4 )

(c)
√

2sin(x− π

4 )

3 x est un réel de l’intervalle ]0; π

2 [.
(a) Réduire l’écriture de l’expression : sin3xcosx− sinxcos3x
(b) En déduire que : sin3x

sinx − cos3x
cosx = 2.

Exercice

a et b sont deux réels de l’intervalle [0; π

2 ] tels que : cosa = 3
5 et sinb = 1

2

1 Calculer sina et cosb.

2 Déduire cos(a+b) et sin(a+b).Yas
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Exercice

a est un réel de l’intervalle ]0; π

4 [. Démontrer que (cosa+ sina)2 = 1+ sin2a.
1+sin2a

cos2a = cosa+sina
cosa−sina .

Écrire cos3x en fonction de cosx et sinx.

Exercice

1 (a) Vérifier que
sinx+

√
3cosx = 2sin(x+ π

3 )

(b) Déterminer α tel que
sinx− cosx =

√
2sin(x−α)

2 On considère l’équation

(E) :tanx =
√

3+
√

2√
2−1

. Montrer que

(E)⇔ sin(x− π

4 ) = sin(s+ π

3 )

3 Résoudre dans ]0,2π[ l’équation (E).

Exercice

Écrire les expressions suivantes en fonction de t = tan( x
2) :

1 1−cosx
sinx

2 1−sinx
cosx

3 2sinx+3cosx
sinx+cosx−1

4 cosx− tanx.

Exercice

Résoudre dans R l’inéquation suivante : sinx− cosx >−1.

Exercice

Résoudre dans R les équations suivantes :
1 sinx+2sin2x+ sin3x = 0
2 1+cosx

1−cos2x = 1

3 2sin2 x+ cos4x−1 = 0
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4 cosx+ sinx =
√

2

5 tanx− cotanx =−2.

Exercice

Soit (un) la suite numérique définie par :
un+1 =

1+
√

un

2
; ∀n ∈ N

u0 =
1
2

Montrer que (∀n ∈ N) : un = cos2
(

π

2n+2

)
.

Exercice

Démontrer que, pour tout x ∈
]
0; π

2

[
: tanx =

1− cos(2x)
sin(2x)

. En déduire les valeurs exactes de

tan
π

8
et tan

π

12
.

Exercice

ABC est un triangle non rectangle.

1 Démontrer que tan(A+B) =
tanA+ tanB

1− tanA tanB
.

2 Démontrer que tan(A+B) =− tanC.

3 En déduire la relation : tanA+ tanB+ tanC = tanA× tanB× tanC

Exercice

1 On considère le polynôme P définie par P(x) = 4x3 −2x2 −3x+1.
a Calculer P(1).
b Résoudre l’équation P(x) = 0.

2 a Montrer que pour tout réel x on a :

i. cos(2x) = 2cos2(x)−1 ;

Exercices http://www.steinmaths.com 2023-2024

Yas
si
ne

 E
la

m
ri

Yesterday better than today, tomorrow better than today

http://www.steinmaths.com


Section I Série des exercices

1.
C

H
A

P
T

E
R

1
C

A
L

C
U

L
T

R
IG

O
N

O
M

É
T

R
IQ

U
E

4

ii. cos(3x) = 4cos3(x)−3cos(x).

b Résoudre l’équation trigonométrique 4cos3(x)− 2cos2(x)− 3cos(x) + 1 = 0 dans
]−π,π] et représenter les images des solutions sur le cercle trigonométrique.

3 En déduire des questions 1 et 2 les valeurs exactes de cos
(

2π

5

)
et cos

(
4π

5

)
.

Exercice

Pour tout x ∈ R , on pose f (x) = cos(2x)+ sin(2x)

1 Calculer : f
(

π

12

)
et f

(
3π

8

)
.

2 Montrer que f (x) = 2cos
(

2x− π

4

)
. En déduire que cos

(
π

12

)
=

√
2+

√
6

4

3 Montrer que f (x) = 2
√

2cos(x)cos
(

x− π

4

)
− 1 . En déduire que

cos
(

x− π

8

)
cos

(
3π

8

)
=

√
2

4

4 Résoudre dans ]0;π] l’inéquation f (x)≤
√

6
2

Exercice

Pour tout x ∈ R , on pose g(x) = sin(3x)+ sin
(

x− 2π

3

)
.

1 Résoudre dans R l’équation g(x) = 0.

2 a Montrer que g(x) = 2cos
(

x+
π

3

)
× sin

(
2x− π

3

)
.

b Résoudre dans
[
−π

3
;
2π

3

]
l’inéquation g(x)≤ 0.

3 a Montrer que 2g(x) = 5sin(x)−
√

3cos(x)−8sin3(x).

b Calculer g
(

π

4

)
. En déduire la valeur de sin

(
5π

12

)
.
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Exercice

Soit x ∈ R\
{

kπ

2
/k ∈ Z

}
.

1 Montrer que tan2(x)+
1

tan2(x)
=

4

sin( 2x)
−2.

2 En déduire que tan2
(

π

8

)
+ tan2

(
3π

8

)
= 6.

Exercice

1 Écrire les expressions suivantes en fonction de sin(x) et cos(x) :

a A(x) = cos
(
x+ π

4

)
cos(π − x)+ sin

(
x+ π

4

)
sin(π − x)

b B(x) = sin
(
x+ π

3

)
sin

(
x− π

3

)
− sin2(x)

2 Déterminer les valeurs exactes de cos
(

π

12

)
et sin

(
π

12

)
en remarquant que

π

6
= 2× π

12
3 On se propose de résoudre l’équation trigonométrique :

(E) : cos
(

x+
π

6

)
−
√

3sin
(

x+
π

6

)
=
√

2

a Montrer que cos
(

x+
π

6

)
−
√

3sin
(

x+
π

6

)
= Asin(x+B) où A et B sont deux

nombres réels à déterminer.
b Résoudre dans R l’équation (E).

c Résoudre dans [0,2π] l’inéquation cos
(

x+
π

6

)
−
√

3sin
(

x+
π

6

)
≤
√

2.

Exercice

1 Démontrer que pour tout nombre réel a : cos(5a) = 16cos5(a)−20cos3(a)+5cos(a)

2 Vérifier que pour tout nombre réel x : 16x5 −20x3 +5x+1 = (x+1)(4x2 −2x−1)2

3 On pose t = cos
(

π

5

)
.

Démontrer que le nombre réel t est solution de l’équation 4x2 − 2x − 1 = 0, puis que

t =
1+

√
5

4

4 En déduire sin
(

π

5

)
, cos

(
2π

5

)
, sin

(
2π

5

)
, cos

(
π

10

)
, sin

(
π

10

)
.
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Exercice

1 Montrer que pour tout nombre réel on a sin6(x)+ cos6(x) = 1− 3
4

sin2(2x).

2 Résoudre dans ]−π;π[ l’équation : sin6(x)+ cos6(x) =
7

16
.

3 Placer les points images sur un cercle trigonométrique.

4 Soit x est un nombre réel tel que x 6= kπ

2
; k ∈ Z

a Calculer
sin(3x)
sin(x)

− cos(3x)
cos(x)

.

b Calculer cos(x) sachant que tan(x) =
1+

√
3

1−
√

3
et x ∈

]
−π

2
;0
[

.

Exercice

On considère l’équation : (E) :
(
2sin2(x)+

√
3sin(x)−3

)(√
3cos(x)+ sin(x)−1

)
= 0.

1 Résoudre dans R l’équation : 2t2 +
√

3t −3 = 0.
En déduire les solutions de l’équation 2sin2(x)+

√
3sin(x)−3 = 0

2 Déterminer deux nombres r et α tels que
√

3cos(x)+ sin(x) = r cos(x+α).

3 Résoudre dans ]−π;π] l’équation (E).

4 Placer les images des solutions de l’équation (E) sur le cercle trigonométriques.
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